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自评总结

我局认真组织开展了对2018年富硒农业市级财政资金绩效自评工作，现将自评工作情况总结如下：
一、项目实施总体情况
（一）指导建设了一批富硒农产品生产基地。根据中国地质调查局提供的建议开发绿色富硒农业的基地名单，我局安排具体责任科室市场信息科对68个富硒基地进行抽样调研摸底，初步了解基地情况。2018年9月，专门到崇义县富硒高山茶基地调研指导。崇义县富硒高山茶位于崇义县阳岭，中国地质调查调查发现阳岭茶叶含硒元素在0.272mg／kg至0.860mg／kg，达到农业部富硒茶标准（茶叶中硒含量≥0.250mg／kg）。
（二）以展销会为平台，开拓富硒农产品域外市场。2018年9月，组织达到富硒标准的江西虔茶参加首届中国农民丰收节江西系列活动，易炼红省长巡馆时亲口品尝了虔茶，并给予了高度评价，大力宣传推广了我市富硒茶叶。11月份，组织了富硒脐橙、茶叶等产品参加农业农村部举办的中国国际农产品交易会，期间专题举办了赣南原中央苏区--赣州市农产品扶贫推介主题日，我局分管领导在台上向外界展示农业产业扶贫成果，推介我市优质富硒农特产品，“廖奶奶”牌咸鸭蛋、顺华农业的富硒脐橙等5家企业分别上台推介了自己的产品。农业农村部部长韩长赋、省政府副省长胡强、省农业农村厅党组书记江枝英等领导先后到我市展区巡馆。中央电视台、江西电视台、湖南电视台等媒体先后来到我市展区采访报道我市优质农特产品。12月份，组织壹稻农业的富硒稻米等产品参加在上海、郴州举办的招商推介会，在上海期间，也专门举办了赣州专场推介活动，推介我市富硒优质农特产品。
（三）培育富硒农产品品牌，增加富硒产品附加值。2016年以来，市有关领导先后2次率市直有关部门负责人前往世界硒都—恩施州考察学习当地富硒产业发展先进经验，并重点学习恩施州富硒品牌打造方法。根据学习的先进经验，我局边学习边摸索，以兴国丰硒农业的咸鸭蛋为示范，通过协助聘请中国科学院冯守华院士等团队策划打造，与中国农业大学建立紧密的战略合作框架协议等一些列措施，让富硒咸鸭蛋价值得到权威认可，品牌得到推广，咸鸭蛋单价由2元钱卖到10元。还积极指导定南县梦江南农场打造富硒脐橙、指导打造崇义县富硒高山梯田大米。
（四）积极开展对外招商，引进龙头企业发展富硒产业。2018年以来，我局全年共外出或在家接待客商21次，主要领导参加的达16次。上门考察调研了深圳华大基因公司、北京正大集团、河南双汇集团、北京汇源集团、香港奥中集团等大型企业，邀请正大集团中国区副董事长、香港奥中集团董事局主席等重量级客商来我市洽谈畜禽产品加工等农业投资项目。主要领导还参加市委赴美国、俄罗斯考察现代农业招商活动。在我局牵头举办的2018年中国蔬菜产业大会上、省农业厅举办的江西现代农业招商大会和第五届世界“绿发会”乡村振兴发展论坛上，我局领导都主动与参会嘉宾代表介绍我市优质投资环境，包括广阔的富硒土壤资源，希望引进龙头企业来我市投资发展富硒产业。
二、存在的问题
目前赣州市土地质量调查工作已经基本完成，调查成果的落地转化初见成效，但也存在一定的问题。一是发展富硒产业认识不够。全市对富硒产业宣传力度不够大，对富硒知识不了解，认识不够，发展富硒产业的氛围不浓厚。二是资源整合不够。我市农业龙头企业总体实力不强，加工能力较差，富硒农产品加工停留在初级阶段，精深加工产品基本没有，附加值不高。富硒特色农业产业整体竞争不强，农业资源要素没有得到整合和充分利用，难以形成整体性的竞争能力。三是品牌知名度不够。我市富硒土壤资源丰富，但富硒特色农业品牌营销力度不够，有独立品牌的富硒农产品非常少，目前仅有兴国的咸鸭蛋、崇义的大米、茶叶、于都的蔬菜、定南的脐橙等农产品有自己独立的品牌，大部分富硒农产品尚无品牌。四是人才、资金不够。缺少富硒产业发展专业技术指导人员和资金项目支持，各县（市、区）发展富硒产业缺人才、缺技术、缺资金，抓富硒产业还没有抓手。
三、下一步落实措施和意见建议
（一）明确目标任务。一是扩大产业规模。新建富硒产业基地100个，示范基地20个。力争到2022年，全市硒产业企业突破150家，富硒农业综合产值在300亿元以上。二是打响产业品牌。提升赣南“世界天然硒都”地域品牌知名度，重点打造赣南富硒脐橙、赣南富硒蔬菜、赣南富硒茶油、赣南富硒大米、赣南富硒高山茶等5大特色富硒产品。三是推进产业升级。打造“硒+X”产业发展新模式。
（二）下一步工作计划。一是加快完成硒资源调查与评价。尽快完成1：5万调查全覆盖，对重点县、土壤富硒区域和部分富硒农产品适宜种植区开展1：1万精度加密调查，进一步查明硒土壤资源分布格局。二是加快编制富硒产业发展规划，科学合理布局富硒产业功能。三是开展硒产品检测分析，建立硒含量检测平台，加快建立评价与标准体系建设。四是组织开展技术攻关，推动产学研联动合作。五是加强品牌宣传推广，全力打造“世界天然硒都”名片。

