2018年度赣州市蔬菜产业发展市级
财政资金绩效自评总结

根据《赣州市财政局关于开展2018年度财政专项资金绩效评价工作的通知》（赣市财办字〔2019〕35号）文件要求，我局认真组织开展了2018年赣州市蔬菜产业发展市级财政资金绩效自评工作，现将自评工作情况总结如下：
我市继续咬定“把蔬菜打造成农业支柱富民产业，把赣州打造成江南重要的蔬菜集散地”产业定位，坚持高起点、高标准，走品质高端、走高技术高装备、走组织化、走大市场的发展路子，坚持发挥高标准蔬菜基地龙头带动作用，以品种引领、品质提升、品牌打造为主攻方向，统筹蔬菜品种、种植区域规划布局，推动产业规模扩张、结构优化、质量提档、效益提升。2018年全市已累计建成钢架大棚13.75万亩，其中当年新增8.02万亩。
一是立足全国谋布局，解决发展方向的问题。聘请临沂大学编制《赣州市蔬菜产业发展规划（2017-2025年）》，突出品种选育、技术创新、区域布局、经营模式等节点难点问题，加强基础研究，发挥规划引领作用。坚持错位发展理念，按照“一心两带三区”、 “一县一品”产业布局。实施不同定位、不同特色、不同功能，合理安排种植茬口和品种，错位市场竞争，精准抢占市场，针对东南沿海受台风影响的区域，以4月至9月为主要上市时段，大力发展瓜果类蔬菜，其他时季重点发展耐寒和半耐寒蔬菜。抓好大棚早春蔬菜、秋季露地蔬菜、冬闲地轮作蔬菜生产，通过春提早、秋延后措施，积极抢抓东南沿海和省内目标市场。发挥气候生态优势，坚持走绿色高端、品质品牌的路子，增强产业竞争力。
二是瞄准高端引龙头，解决示范带动的问题。立足当前农村社会结构和产业条件，研究发展模式，提出走组织化的发展路子。科学规划区域，深度分析布局，积极谋划、包装编制蔬菜产业招商项目。近两年全市落地山东、江苏、广东、福建等地客商投资的蔬菜产业龙头项目46个，涉及基地建设、冷链物流、休闲观光等业态，规划建设蔬菜基地面积11.2万亩。积极推进每个县建设一个高标准蔬菜基地、一个蔬菜专业村。利用国家、省级现代农业示范区平台，引导建成兴国潋江、于都梓山、瑞金叶坪等一批现代蔬菜产业园，成为产业集聚和科技示范基地，带动建成了一大批规模设施蔬菜基地。
三是持续发力强科技，解决技术支撑的问题。蔬菜是传统农业产业，要有竞争优势，必须有更高的产量、更高的品质、更好的卖相，核心就是技术。为此，蔬菜产业发展之初，就注重深化与寿光等蔬菜强县的交流合作，引进新理念、新人才、新技术，科学谋划指导产业发展。市政府聘请中国农科院等单位的6名行业顶级专家担任技术顾问，组建专家团队为蔬菜产业宏观指导、把脉问策。强化蔬菜产业“两中心一基地” （良种引种示范中心、技术集成测试中心、人才培训基地）职能，开展钢架大棚等多项技术研究攻关。以市农科所和寿光蔬菜专家团队为依托，引进蔬菜新品种，推广新技术。加强对外联系交流，搅动思想、拓展理念。“走出去、请进来”，大规模举办培训班，培育了一批本土菜技员。
四是拿出气魄出政策，解决培育主体的问题。及时评估和调整蔬菜产业奖补政策，突出发展钢架大棚等设施，引领蔬菜龙头企业、规模基地、基本菜农同步发展。2018年市财政预算安排2.21亿元资金，对大棚设施按5000元/亩、高标准大棚10000元/亩进行奖补。各县（市、区）安排专项资金支持发展蔬菜产业，对蔬菜产业项目用地优先安排指标；对重大蔬菜产业项目，采取“一事一议”确定扶持政策；出台专门政策支持农村土地流转；整合的各类扶贫资金、开发的“产业扶贫信贷通”金融政策产品，重点用于支持发展蔬菜产业。
五是多管齐下拓渠道，解决市场流通的问题。像打造“赣南脐橙”一样培育“赣南蔬菜”区域公用品牌，引导企业积极创建蔬菜名牌产品。引入中农批建设赣州国际农产品交易中心，引领赣州蔬菜进入全国流通大通道。提出 “1+3”（生产基地+三级市场网络）蔬菜产业销售体系，培育蔬菜专业批发和产地市场，建设社区便民菜店，发展经纪人队伍，引导学校与蔬菜种植主体开展直供直销。此外，策应国家“一带一路”战略，开通中欧蔬菜班列（赣州到莫斯科），引导高端蔬菜产品远销俄罗斯、匈牙利等国外市场。
[bookmark: _GoBack]我市蔬菜产业进入规范发展、提档升级的关键时期，但仍存在发展规模小、生产水平低、科技支撑乏力、服务体系不完善等问题，制约着产业健康快速发展。一是少数地方重视不够，工作一般性工作被动应付，人员配备严重不足，专业技术力量奇缺，甚至有的县连蔬菜产业基础台账都摸不太清报不上。二是工作进展不平衡，项目后续跟踪不够，导致发展速度有差距。三是联结机制不紧密，现有部分蔬菜基地，真正联结带动的农民不多，农民从中获益方式较单一，多体现在地租和务工收入上，甚至有些流于形式外挂在蔬菜基地上。下一步，我市将咬定“三年见成效，八年成体系”的产业发展目标，突出主体培育、加工流通、品牌建设等重点，强化政策引导，补好发展短板，全力扬优成势，努力促进蔬菜产业大发展、大提升。力争到2025年，建成规模蔬菜基地面积80万亩，大棚设施面积60万亩，产值达到250亿元。通过10年左右的努力，将赣州打造成中国中部地区蔬菜发展中心、南方重要蔬菜集散中心、江西省蔬菜产业发展样板区。
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