签发人：吴至海               赣市农提字﹝2019﹞18号

                           分类：A
关于市政协五届四次会议第166号提案的答复

尊敬的陈贵周委员：

感谢您对农业农村工作的关心和支持。您提出《关于扶持村级集体经济助推美丽乡村建设的建议》的提案收悉。所提“进一步提高乡、村两级发展壮大村级集体经济的思想认识”等3条建议，切中当前村级集体经济发展助推美丽乡村建设实际，对我们推进乡村振兴发展有很好的指导意义。现答复如下：

根据省委、省政府下发的《关于发展壮大农村集体经济的实施意见》，省财政厅自2017年开始，开展扶持村级集体经济助推美丽乡村建设项目试点。我局联合市财政局积极向上争取，2017年石城县、寻乌县、瑞金市、全南县、于都县等5县（市）纳入试点扶持范围，每个县（市）获得省财政扶持资金1200万元；2018年章贡区、赣县区、安远县、龙南县和会昌县等5个县（区）获得试点，省财政给予每个试点县（区）1500万元资金。2017年获得试点的5个试点县（市）40个试点村共规划210个项目，目前，项目已全部完工，完成投资16289万元，40个试点村平均每个村实现集体经济收入为22.25万元。2018年试点的5个县（区）40个村已按照规划落实项目198个，其中开工180个，竣工82个，完成总投资额7338.34万元。

一、关于“进一步提高乡、村两级发展壮大村级集体经济的思想认识”的建议
近年来，我市把发展壮大村级集体经济作为农村基层党建的重点工作，逐级压实县乡村党组织书记抓村集体经济发展的责任。一是从2017年开始，我市就把发展村级集体经济作为党政“一把手”工程，履职情况列入各级党组织书记党建述职评议的重要内容。同时，为强化跟踪问效，及时建立了市级台账，坚持“一月一调度”，销号管理，对工作进展缓慢的县（市、区）委组织部长进行了及时提醒。二是2018年市委下发的农村基层党建14条措施中，明确提出“县乡两级要加大对村级集体经济发展的扶持力度，加强工作调度，逐村抓好落实。每个村要有2种以上增收模式，集体经济年收入达到5万元，并确保持续稳定增长。未达标的，乡镇党委书记当年不能评优，并由县（市、区）委进行约谈；村党组织书记按照分类管理办法，直接列为第三类村管理，考核评定为不合格。建立发展村级集体经济激励机制，对有突出贡献的村干部给予适当奖励。”的要求，进一步明确了乡村党组织书记的主体责任。三是指导督促各地各部门用足用好政策，加大扶持力度，因地制宜、因村施策，及时制定和完善发展村级集体经济实施方案，建立工作台账，拓展发展路径，确保每个村都有2种以上发展模式。四是召开全市村级集体经济发展工作推进会，对全市集体经济发展进行调度，极大地调动了各地发展村均集体经济责任心和主动性。2018年，全市村集体经济收入共有5.69亿元，3468个村集体经济收入平均达到16.43万元，同比增长33.79% ；所有村均实现了5万元以上的收入。 
二、关于“进一步注重产业发展，精准选择发展产业”的建议
聚焦高质量、跨越式发展，实施农业结构调整“十大产业”发展工程，做强脐橙、蔬菜、油茶等优势主导农业产业，大力推进“产业兴旺”。坚持粮食安全底线不动摇，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，粮食总产稳定在268万吨，自产粮食可实现基本口粮供给平衡。大力推进脐橙产业发展升级，打造世界最大的优质脐橙产业基地。全市脐橙面积156万亩、产量117万吨，产值122亿元，入选首批中国特色农产品优势区。赣南脐橙品牌价值601.13亿元位居区域品牌水果类第一。柑橘黄龙病防控取得阶段成效，全国柑橘黄龙病暨重大植物疫情防控经验交流会、全国柑橘优势区域黄龙病综合防控协同创新联盟成立暨现场观摩交流会相继在我市召开。发展壮大蔬菜产业，推进规模化、标准化、设施化基地建设，建立“1+N”（即《规划》+N个政策）政策支持体系。全市建成规模蔬菜基地1050个、面积24.67万亩，其中钢架大棚13.75万亩，呈现产业规模集聚、三产融合发展、科技引领升级的竞相发展态势。开通全省首列蔬菜中欧班列，建立与深圳、广州、香港长期合作和直供平台。2018年中国蔬菜产业大会在我市成功举办。改造提升油茶产业，抓好高产种植基地建设。全市油茶林面积280万亩，其中新造高产油茶林115万亩，规模以上油茶精深加工企业9家，年加工能力达到6万吨以上，“赣南茶油”为国家地理标志保护产品。因地制宜培育发展生猪、茶叶、白莲、黄鸡、甜叶菊、刺葡萄、水产、牛羊等区域特色产业，培育打造“一村一品”专业村349个、专业乡镇37个，其中11个村被认定为“全国一村一品示范村”。现有国家命名的“中国特产之乡”14个。

三、关于“进一步突出农民群众的主题作用”的建议

近年来，通过各项举措，不断调动农民群众积极性，提高农民群众的参与度。一是持续开展进村入户宣传活动。农民群众是美丽乡村建设的参与者和直接受益者，通过广播、会议、入户等形式，深入开展宣传活动。向广大农民群众讲清美丽乡村建设活动的意义、基本内容和扶持政策，充分调动广大农民群众的创建积极性，为深入持久地开展美丽乡村建设营造良好的氛围。二是加快组建县级新农村建设促进会。指导各县（市、区）积极引导新乡贤、农民企业家、农村致富带头人、返乡创业人员等社会群体组建县级新农村建设促进会，以新农村建设促进会带动引导农民发挥主体作用，通过筹资投劳、结对帮扶、技术指导等方式积极参与新农村建设。三是持续开展群众性文化活动。广泛开展“赣南新妇女运动”“我和我家的移风易俗故事”等主题活动，让群众喜闻乐见，潜移默化，群众主体作用发挥更加明显，民众参与度不断增强。开展法律培训活动，提高村民的法治意识；开展丰富多彩的文体活动，提高村民的思想道德素质和文化素质；开展科技培训活动，提高村民的科技致富能力。持续开展乡风文明专题演出活动，演出场次达到1.7万余场，开展“乡村夜话”等入户宣讲活动7.8万余场。

下一步，我市将以更加扎实的举措推进村级集体经济发展助推美丽乡村建设。一是严格落实《关于支持村级集体经济发展壮大的若干措施》，细化责任分工，促进发展模式多元化。二是继续传导压力，把发展村级集体经济纳入县乡党委书记年度党建述职重点内容。同时，对未完成年度目标的乡镇、村，绩效考核不得评为优秀；挂点联系村未完成年度目标的帮扶单位，脱贫攻坚工作不得评为先进，驻村第一书记、工作队长年度考核不得评为优秀，进一步压实乡村的主体责任，帮扶单位的帮扶责任。三是积极争取中央、省扶持发展村集体经济项目资金，落实配套资金，解决发展资金问题。四是落实赣州市村级集体经济收入统计及财务管理暂行规定，村级设立村集体经济专账，用好“三资”信息管理平台，严格财务监督，规范财务管理。五是大力发展现代农业产业。稳定发展粮食生产，以提升产能、打响品牌为方向，不断扩大优质稻种植面积。推进脐橙产业转型升级，抓好柑橘黄龙病防控，有序推进病毁果园恢复性生产。大力发展蔬菜产业，加快推进基地建设，确保完成今年8万亩大棚任务。积极培育特色产业，努力向特色优势要竞争力，加快发展畜禽、水产、茶叶、白莲、刺葡萄等区域特色产业。六是在农村持续开展各类群众性精神文明创建活动，发挥农民群众主体作用，助推美丽乡村建设。
感谢您对农业农村工作，特别是村级集体经济发展工作的关心和支持。您提的宝贵建议，有助于指导我们进一步做好相关工作，我们将充分融入到发展村级集体经济助推美丽乡村建设工作当中去。希望您继续关心和支持我市农业农村各项工作。

附：办理情况征询意见表

2019年7月23日

抄送：市政协提案委，市政府督查室。
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