签发人：吴至海                赣市农提字﹝2019﹞12号

                            分类：A
关于市政协五届四次会议第113号提案的答复

尊敬的马飞委员：

您提出的《关于正确处理生猪养殖与生态环保关系的建议》的提案收悉，现答复如下：

您所提出的要加强畜牧业生态保护，广泛运用生态环保新技术，推动生猪养殖方式的转变，确保生猪生产和生态环保两不误等建议很切合实际。现将我市生猪发展情况、存在问题及下一步工作向您作个汇报。

一、全市基本情况

我国自古有“民以食为天，猪粮安天下”的说法，生猪是我国最大的畜牧业品种，生猪产业是我市农业农村经济的优势产业，2018年全市生猪出栏632.7万头，位居全省第一，年外销生猪超200余万头，供港生猪约20万头，是全省生猪优势主产区和闽粤港地区重要的“菜篮子”供应基地。因此，稳定生猪生产、保障市场供应对于经济平稳运行和社会稳定发展具有十分重要的意义。但是，近年来随着我市规模化生猪养殖业的不断发展，生猪养殖与环境保护的矛盾日益凸显，对环境造成的压力也日益增大，由生猪养殖带来的环境污染问题也反向制约了我市生猪养殖业的可持续发展。2016年中央环保督察组来我市开展环保督察，其中畜禽养殖污染被列入问题之一。今年赣州市长江经济带生态环境涉农问题一共66个，其中畜禽养殖污染问题46个，以生猪养殖污染问题居多。目前养殖粪污治理任务较为艰巨，畜牧业结构亟待调整，生猪养殖布局亟待优化，需要做到“保供给、保生态”两不误。
二、开展的工作

（一）切实稳定基础产能，巩固提升生猪产业。一是稳定生猪生产，提升畜牧业发展质量。今年以来我市始终牢牢抓住保供给、保生态、保安全这三大任务，当前全国非洲猪瘟防控形势严峻，我市坚持以发展为第一要务，稳定生猪生产供应，预计全市上半年生猪出栏363.1万头，同比略增约0.5%。为实现生猪产业转型升级，提高行业标准化水平，增强畜产品质量安全保障能力，全市开展畜禽规模养殖场标准化示范创建，提升生猪综合生产能力，全市已有标准化示范场111家，今年申报省部级畜禽标准化示范场2家。二是加大争资争项扶持产业发展。以项目促发展，强化畜牧业示范引领作用，兴国、定南、信丰和南康四县（区）列入国家级生猪调出大县，获得奖励资金1634万元；我市正在申报将瑞金、于都、会昌、赣县和安远五个县（市、区）列入省级生猪调出大县。

（二）抓好养殖污染防治，严格“三区”划定。一是禁养区实行关停退养。做好禁养区养殖场关停搬迁的扫尾工作，加强执法监管，坚决杜绝复养。全市禁养区内确需关停或搬迁的规模场已关停569家。二是完善粪污处理设施配套。突出抓好非禁养区内规模养殖场粪污处理配套设施建设，非禁养区内的1691家规模养殖场，已基本完成粪污处理设施装备配套建设的规模养殖场为1688家。三是抓好涉农问题整改。 严格落实“三区”划分，针对省第三环保督察组反馈的我市畜禽养殖问题，制定整改措施，全力进行问题整改；对长江经济带生态环境涉及畜禽养殖污染的问题督促整改，加强粪污无害化处理的指导，建立台账，逐一销号。

（三）大力推广治污模式，加快畜牧业升级改造。一是大力开展畜禽养殖废弃物资源化利用。对各县（市、区）下发畜禽废弃物处理和资源化利用目标管理责任书，省、市两级均建立了畜禽粪污资源化利用考核机制。认真抓好定南县实施畜禽粪污资源化利用整县推进项目；信丰县、会昌县、兴国县、南康区也申报了该项目，目前已完成专家评审等待项目批复。畜禽粪污资源化利用整县推进项目在我市畜牧养殖大县将实现全覆盖，该项目的实施将有力地提升全市畜禽养殖场粪污配套设施建设与资源化利用水平。二是主推六种治污模式。我市在总结多种治污模式的基础上，主推了高床养殖节水减污模式、“猪—沼—果”立体种养模式、三级沉淀和生物氧化塘模式、工业污水处理模式、“发酵床养猪”及异位发酵床处理粪污模式、第三方大型沼气工程治理模式等6种治污模式。目前全市采用高床养殖节水模式的养殖场有371家，推广面积达128万平方米；全市果园采用“猪—沼—果”模式养猪面达40%；采用三级沉淀和生物氧化塘模式的规模猪场有658家；采用工业污水处理模式的养殖场有72家；采用发酵床养猪或异位发酵床处理模式的养殖场有311家，推广面积达35万平方米；定南县近年来致力于推动绿色生态循环农业发展，探索一条政府引导、企业主导、市场运作的畜禽粪污资源化利用的新路子，引进赣州锐源生物科技有限公司，打造正合绿色生态农业循环园，建成首个国家级能源农场示范基地。目前，基地与全县112家畜禽养殖场签订了粪污全量化收集处理协议，实现年处理畜禽粪污20万吨，年产沼气730万立方米，年发电量2000万度。通过以上措施，全市畜禽养殖废弃物资源化利用率达88.9%。在2017年全省畜禽养殖废弃物资源化利用考核中被评为先进（位列全省第一）。
三、存在的问题及困难

畜禽养殖污染治理成效仍有差距。一是虽然非禁养区内的规模猪场大多配备了一定的粪污处理设施，但仍有部分猪场存在治污设施老旧，运行不正常，治污模式落后，效能不高，未做到达标排放或粪污资源化综合利用等问题。二是养殖污染联合管控机制有待完善和健全，对少数养殖场粪污治理设施运行不正常或偷排、直排行为发现不及时，监管不到位。三是部分县（市、区）畜禽养殖“三区”概念模糊，底数不清，关停禁养还有差距。畜禽养殖造成污染的信访投诉依然较多。

下一步全市将稳定生猪生产，保障生猪市场供应，优化畜牧产业布局，加快畜牧业转型升级，完善长效监管机制。特别是加强非洲猪瘟防控，确保我市生猪产业健康发展及人民生产生活稳定。

非常感谢您长期关心和支持我市畜牧业发展，敬请您今后继续关注我市畜牧业发展，并提出宝贵意见。

　
附：办理情况征询意见表

2019年6月20日

抄送：市政协提案委，市政府督查室。
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